



記者會會後新聞稿

建國百年，精神族群不再當隱形人，請五都候選人提精神社區服務政見，投入資源、提供服務，台灣可以更好。

記者會名稱：

精神障礙「多元社區服務成果發表」暨「建國百年心願」記者會

時間：10月8日(五)上午十點到十一點

地點：台北市青島東路8號 台北市NGO會館

記者會流程：

一、**社團法人台北市心生活協會精神障礙者社區服務成果**：影片播放—Mr. Bright (阿亮先生)考入第一志願高中後罹患精神疾病，與世隔絕20年後，民國96年衛生署和台北市社會局接續推出「關懷訪視」和「生活重建」的創新服務，心生活於是有機會接觸到阿亮，接續的由三個服務方案連著兩年多的服務，讓阿亮回憶請自己熟悉的英文，提高信心，再藉由想要學習電腦的心願，而開始慢慢的重新練習寫字、拼音，20年後阿亮在心生活協會多元(多種類)社區服務的協助下，終於重新走在台北市的街道上。…….

二、**台灣精神族群的建國百年大心願。**

1. **搶救100年台北市和全國的精神病患者關懷訪視服務。**

政府缺乏長遠的制度規劃，95年底才剛起步的積極性關懷訪視服務，二十多天後，將因為轉由地方衛生局接管、台北市不再有預算，而面臨結束的危機！

2. **精神障礙者需要更多的就業服務資源。**

「身心障礙權益保障法」將「庇護工場」從服務關係轉為勞雇關係，立案困難，從北到南精神障礙庇護工場不斷關閉！精障人數突破身心障礙總人口十分之一，精障者多數是青中壯年，



需要就業服務。

3. 請五都候選人、總統、行政院長們，提出精神心理衛生社區服務的政策和遠景。

精神族群不再是「隱形人」，家屬和病人自己站出來呼籲，請國家社會投入資源、提供服務。請政治人物重視精神議題，將心理衛生社區服務視為攸關民生的重大基礎建設，長遠規劃佈建社區服務！

現場團呼：精神障礙者、家屬、工作人員、民間團體，現場五十多人高呼：「搶救關懷訪視服務」、「我(精障者)要就業服務」、「要政策」、「要願景」、「要政策」、「要願景」。

三、現場重要發言：

(一) 精障家屬心生活協會總幹事，表達精神族群不再隱形—心生活協會感謝衛生署、台北市社會局的一些創新服務，讓我們可以有機會給一些家庭協助，雖然補助經費不足又容易中斷，我們辛苦的撐著服務，但幾年的延續努力，我們真的看到「給資源、提供服務」精神障礙者和他們的家庭就可以有歡笑。

中華民國建國百年，精神族群不再隱形，我們需要國家社會重視精神議題，精神心理衛生社區服務體系和下水道系統一樣重要，是國家、市政的『基礎建設』。

(二) 投入精神障礙就業服務十多年的陳小姐，流下激動的眼淚—因為制度和政策的限縮，醫院的方案不斷關閉、縮編，「不被重視」、「減壓病人需求」的現況，讓她無法再面對精障者，今年底她將自願離開服務方案。陳小姐沉痛的說：『精神障礙者...不因生病減損他們身為人的價值...不應剝奪他們使用復健資源的權益...服務者不是社會隱形人，做的應該被看見...，方案不斷裁撤，我們該如何對所有人(患者、家屬)交代？』

(三) 台灣心理衛生社會工作學會代表，難掩年輕社會工作者的無



奈：

『政府 96 年開辦關懷訪視服務至今，跟本不夠重視這塊服務，三年重新招標期間，延誤招標、刪減預算外更使服務中斷，執行四年後政府始終只在乎服務量多少而非服務品質...』

(四) 台北縣康復之友協會劉麗茹總幹事：

『一個城市的文明指標，要看政府和市民如何看待精神病患。設立社區復健中心就引起抗爭，在民代關說下生存愈加困難。...』

四、記者會迴響：

1. 現場參與單位：(六十多人參與)

社團法人台北市心生活協會(主辦單位)、台灣心理衛生社會工作學會、台北市康復之友協會附設孫媽媽工作坊、台北縣康復之友協會、中華民國康復之友聯盟、慈芳關懷中心(台北縣土城)、台灣風信子精神障礙者權益促進協會...等其他就業服務單位。

到場致意：台北市社會局股長、台北市勞工局陳小姐

2. 已簽署認同書民意代表：

台北市議會吳碧珠議長、汪志冰議員

3. 各縣市支持聲音：

財團法人火鳳凰文教基金會(高雄)將訴求發表於本週六的研討會、台中市康復之友協會將訴求直接提交給台中市的市長候選人

4. 台北市精神公益團體將於十月十五日晚上舉行百人座談，邀請郝、蘇兩位市長候選人參加。

新聞聯絡人：

社團法人台北市心生活協會

劉曉玉社工師 2732-8631

金林總幹事 0916-072-755

信箱：heart.life@msa.hinet.net

郵政劃撥捐款帳戶：19793224



網站：www.心生活.tw